课题:13.3 一次函数与一次方程、一次不等式

教材：沪科版数学八年级上
授课人 ： 蚌埠六中   李金
教学目标：

一.知识与技能

通过图象理解一次函数与一次方程一次不等式之间存在的关系并能利用图象求一次方程的解,以及求一次不等式的解集

二.方法与过程
1. 通过动手操作画图,探索并验证,归纳得出一次函数与一次方程的关系

2．通过验证过程中数与形的结合，体会数形结合的思想以及数学知识之间的内在联系，每一部分知识并不是孤立的。

三.情感态度与价值观

通过学习,使学生领会相关事物之间存在的普遍联系,培养辨证观点,同时体验,感受数学知识相融贯通的美感.

教学重点：借助一次函数图象领会一次函数,一次不等式之间的关系,并能利用这种关系解决问题.

教学难点：利用一次函数图象求一次不等式的解集

教学准备：投影仪，多媒体课件
教学过程：

1. 创设情景,引入新课
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1、我们学习了平面直角坐标系 ，请同学们回顾一下:对点P(x,y)，当y=0、y>0 、y<0时,点P位于坐标平面内什么位置？
①当y=0时：点P在x轴上。
②当y>0时：点P在x轴上方。
③当y<0时：点P在x轴下方。
2、观察 y=2x+6的y是可以变化的。
若令y=0，则y=2x+6就会变成一元一次方程2x+6=0，
若令y为正数或负数，则2x+6=y就会形成两个类型的一元一次不等式：2x+6>0或2x+6<0.那么,一元一次方程2x+6=0,一元一次不等式2x+6>0, 2x+6<0一次函数y=2x+6有关系吗?
又有怎样的关系呢?这就是我们本节课所要讨论的内容:（板书课题）
二.师生互动,探究新知
问题 1：(自主探索)
已知一次函数 y = 2x + 6
(1)画出函数图象,并求出它与x轴交点的坐标;
(2)观察图象,判断x取什么值时, 函数y的值等于零?
(3)函数 y=2x+6 的图象与x轴交点横坐标与 一元一次方程  2x+6=0  的解有何关系?

答:    (1)一次函数y=2x+6与X轴交点的坐标是(-3,0)
(2) 由图象可知：当x=-3时,y=0   即:2X+6=0
(3)函数y=2x+6的图象与x轴交点的横坐标x=-3  就是方程2x+6=0的解.
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处理方法：（1）让学生独立画出图象，观察图象，回答以上问题

（2）师生共同交流，达成共识并归纳小结。

（一） 一次方程与一次函数的关系：（板书）
  一般的，一元一次方程kx+b=0（k≠0）的解就是一次函数 y=kx+b（k≠0）的图象与 x轴交点的横坐标
练习1。（1）已知：一次函数y=0.8x-2 与x 轴的交点为(2.5,0) ，你能很快说出0.8x-2 =0的解吗？验证你的答案。

（2）已知：一元一次方程 kx-5=0 的根是 x=3，那么一次函数y=kx-5的图象与x轴交点的坐标为（    ，   ）

处理方法：由学生尝试练习、回答、集体交流评议。

三.合作交流,再探新知
问题2 :(先思考,再合作)
根据一次函数y=2x+6的图像，你能说出一元一次不等式2x+6＞0,2x+6＜0的解集吗？

由图像可知，当x ＞-3时，y ＞0，即2x+6 ＞0
            当x ＜ -3时，y ＜ 0，即2x+6 ＜ 0


处理方法：（1）先由学生观察图象，独立思考后，再进行分组合作、探讨。

（2）教师可以关注学生探讨时方法，给以适当的方法指导。例如：可以取具体的数值代入。

（3）教师交流小组探讨成果，并归纳、小结。

（二） 一元一次不等式与一次函数的关系（板书）
    一般地，一元一次不等式kx+b>0（＜0）的解集,就是使一次函数y=kx+b取正值(或负值)时的x的取值范围.

从图象上看,kx+b>0的解集是直线y=kx+b位于x轴上方部分相应x的取值范围,kx+b<0的解集是直线y=kx+b位于x轴下方部分相应x的取值范围.

练习2.
比比看:谁想得快
（1）一次函数 y=-x+1  的图像如图所示，你能快速说出 -x+1＜0  的解集吗？并进行验证。

(解集是:  X＞1)
（2）一元一次不等式-x+1＜0的解集实质上 可以看成一次函数y=-x+1，当y取    时，

     X的取值范围
。
处理方法:学生分组讨论后,集体交流达成公识.
 (三)一元一次方程,一元一次不等式与一次函数的关系: （板书）
实际上,一次函数y=kx+b的图象中,包含了对应的kx+b=0(一次方程)和一次不等式(kx+b>0或 kx+b<0)的图象.利用一次函数y=kx+b的图象,我们也可以灵活地求出kx+b=y,(一次方程),及一次不等式kx+b>y,解及解集.

.问题3:拓展(小组合作交流)
（1）若求不等式-x+1≤0的解集，又如何表示呢？

( 2 ) 根据此图象你能求出方程-x+1=1的解吗?
（3）若求不等式 -x+1＞1   的解集，还能借助一次函数y=-x+1的图像吗？



处理方法:(1)学生分组讨论后,汇报小组讨论结果.

           (2)师生共同交流,达成公识,并总结,归纳.

四.应用新知,加深理解

1、如图是y=-2x+6的图像，结合图像回答：
     （1）x         时，y=0；

     （2）x         时，y＞0；

     （3）x         时，y＜0；

     （4）x          时，y＞6。

2、作出函数y=3x-9的图像，结合图像求：
    （1）方程3x-9=0的解；

    （2）不等式3x-9≤0的解集；

    （3）当y＞3时，求x的范围。
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五.知识回顾,总结提升(由学生口述,归纳).

1、我知道了……(一次函数、一次方程、一次不等式之间的关系)
2、我体验到了…(感受数学相关知识间的内在联系。数形结合思想以及化归思想的运用.)
3、我懂得了…(利用一次函数图象解一次方程及一次不等式)
…
六.布置作业：

1.必做作业: P48习题13.3    1，2
2.选做作业: P59 复习题 3（3）
七、板书设计

	§课题:13.3 一次函数与一次方程、一次不等式

（一） 一次方程与一次函数的关系：   (三)一元一次方程,一元一次不等式与一次函数的关系总结

（二） 一元一次不等式与一次函数的关系
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